

2. स्त्री-शिक्षा - अन्तजातीय विवाह में ही प्रोत्साहन देने में स्त्री-शिक्षा का विशेष भूमिका है। उच्च शिक्षा प्राप्त करने वाली लड़कियों में जीवन-साथी चुनने के प्रति जागरूकता बढ़ती जा रही है। नगर में अधिकांश लड़कियाँ शिक्षा से अपनका विवैक्याल्प मानती हैं और वैवाहिक निर्णय स्वयं ले रही हैं फलतः अन्तजातीय विवाह का प्रोत्साहन मिली है।

3. समताकारी सामाजिक मूल्य - स्वतंत्रता के बाद विभिन्न समूहों के बीच सांस्कृतिक मिश्रण बढ़ने ही विभिन्न जातियों की सामाजिक दूरी में कमी आइ है। अथ समताकारी मूल्य जात निर्माजनों की अंतर मानवतावादी की अधिक महत्त्व है। इसी का प्रभाव अन्तजातीय विवाह है।

4. स्थानीय शक्तिशीलता में वृद्धि - सामाजिक सम्बन्ध अथ शक्ति तक सीमित नहीं है बल्कि आधुनिकीकरण एवं नरतीकरण के कारण अधिकाधिक परिवार नगर में जास है। इनके बीच शिक्षा, मातामात और शक्ति के आधार पर सम्बन्ध बना है जो अन्तजातीय विवाह का प्रोत्साहित किया है।

5. व्यावसायिक संस्थाओं का आकर्षण - आज सरकारी सेवाओं, निजी प्रतिष्ठानों, बैंड बैंड कार्यालयों, विभिन्न व्यवसायों में एक साथ महिला-पुरुष काम कर रहे हैं व अन्तजातीय विवाह का प्रोत्साहन कर रहे हैं। डॉक्टर, शिक्षक, अधिकारी, व्यवसायी एवं व्यवसायी जो एक साथ प्राणविका उपार्जन कर रहे हैं। सभी अन्तजातीय विवाह का अपनते हैं।

जातिवाद की समाप्ति -- धुस्मि के अनुसार

प्रन्तजातीय विवाह से जातिविधि नष्ट
बलापनपणा और एक ही पीढ़ी का
प्राधान्य होना जो जाति-प्रथा का कहर

सामाजिक एवं राष्ट्रीय एकता -- प्रन्तजातीय
विवाह से पक्षबंधन कम होगा। सामान्य
में निश्चल का जन्म होगा जिससे सामाजिक

एवं राष्ट्रीय एकता का विकास होगा।
हरेज से मुक्ति -- प्रन्तजातीय विवाह में
हरेज का प्रसार नहीं होता है समाज में प्रचलित

हरेज समाप्त होकर प्रकृत प्रकृत हो जाते हैं।
उत्तम नस्लानुक्रम -- आज जीव विज्ञानी
आज्ञात है कि प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष जातियों

के बीच संबंधित पति-पत्नी का रक्त जब
एक दूसरे से मिलता है तो उनसे
कई उत्तम लक्षण जन्म ले सकता है।

जनसंख्या विस्फोटक का ह्रास --
प्रन्तजातीय विवाह परिपक्व प्रामु में
होती है तब ही परिवार के स्त्री-पुरुष

संतान प्रकृत परिवार का प्रकार 2-5 तक बढ़ेगा
प्रकार के प्रथम प्रजाति-
वादी नारीक प्रन्तजातीय विवाह का

सामाजिक एकत्वता एवं सामान्य
संस्कृति के विकास में सहायक मानते
हैं। सामान्य संस्कृति का विकास

राष्ट्रीय एकता का वास्तविक आधार
है।